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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Dr. Anke Frieling und Silke Seif (CDU) vom 21.03.22 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Kita-Situation im Wahlkreis 4 Blankenese 

Einleitung für die Fragen: 
Die Zahl der Geburten in Hamburg ist im vergangenen Jahr gestiegen, auch 
in den Vorjahren lagen die Zahlen auf einem hohen Niveau (https:// 
www.hamburg.de/pressearchiv-fhh/15786170/2022-01-14-sozialbehoerde-
geburtenzahl/). Hinzu kommen Kinder, deren Eltern aufgrund guter beruflicher 
Perspektiven nach Hamburg ziehen sowie gerade jetzt wieder Kinder, die mit 
ihren Eltern vor Krieg flüchten. 
Dadurch steigt auch der Bedarf an guten und sicheren Kita-Plätzen in allen 
Stadtteilen. Abgefragt wird mit dieser Schriftlichen Kleinen Anfrage speziell die 
Situation im Wahlkreis 4: Groß Flottbek, Lurup, Osdorf, Nienstedten, Blan
kenese, Iserbrook, Sülldorf und Rissen.  
Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Durch die Realisierung diverser Planungen in den Jahren 2020 und 2021 konnten  
518 m2 neue pädagogische Fläche im Wahlkreis 4 geschaffen werden. Damit wurde zur 
Entspannung der Nachfragesituation im Wahlkreis beigetragen. Es ist nach derzeitigem 
Stand davon auszugehen, dass darüber hinaus durch die Fertigstellung und Eröffnung 
weiterer Projekte im Jahr 2022 voraussichtlich weitere rund 96 Plätze durch die zwei 
Kita-Planungen entstehen. 
Im Übrigen siehe Drs. 21/14319, 21/19611 und 22/2201. 
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

Frage 1: Wie hat sich im Wahlkreis 4, unterteilt nach den Jahren 2020, 2021 
und 2022 die Anzahl der Kindertageseinrichtungen, der Mitarbeiter 
und der Träger entwickelt? Bitte für alle Einrichtungen sowie Stadt
teile einzeln mit entsprechender Anzahl der betreuten Kinder und ent
sprechender Betreueranzahl angeben. 

Antwort zu Frage 1: 

Tabelle 1 

 

01.01.2020 01.01.2021 22.02.2022 
Anzahl Anzahl Anzahl 
Kitas Träger Kitas Träger Kitas Träger 

Blankenese 7 7 7 7 7 7 
Groß Flottbek 7 5 7 5 7 5 
Iserbrook 8 8 8 8 8 8 
Lurup 21 14 21 14 20 14 
Nienstedten 6 5 6 5 6 5 

https://www.hamburg.de/pressearchiv-fhh/15786170/2022-01-14-sozialbehoerde-geburtenzahl/
https://www.hamburg.de/pressearchiv-fhh/15786170/2022-01-14-sozialbehoerde-geburtenzahl/
https://www.hamburg.de/pressearchiv-fhh/15786170/2022-01-14-sozialbehoerde-geburtenzahl/
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01.01.2020 01.01.2021 22.02.2022 
Anzahl Anzahl Anzahl 
Kitas Träger Kitas Träger Kitas Träger 

Osdorf 18 13 18 13 19 13 
Rissen 9 8 10 9 10 9 
Sülldorf 4 4 4 4 4 4 

Quelle: Daten der zuständigen Behörde 
Zu den Belegungszahlen der einzelnen Einrichtungen siehe Anlage 1. 
Angaben zu Trägern der Kindertageseinrichtungen und zu den Beschäftigten je Einrich
tung liegen nicht auf Stadtteilebene vor. Für das Jahr 2022 liegen für das beschäftigte 
Personal auf Stadtteilebene noch keine Daten vor. 

Tabelle 2 

Erhebungs-
stichtag Stadtteil 

Beschäftigtes Personal1) 

insgesamt 
darunter mit fachpäda
gogischem Berufsaus
bildungsabschluss 

1. März 2020 Groß Flottbek 107 73 
Lurup 408 290 
Osdorf 306 208 
Nienstedten 114 63 
Blankenese 145 103 
Iserbrook 100 72 
Sülldorf .  .  
Rissen 129 89 

1. März 2021 Groß Flottbek 169 122 
Lurup 423 299 
Osdorf 275 192 
Nienstedten 123 65 
Blankenese 124 89 
Iserbrook 107 74 
Sülldorf 43 35 
Rissen 128 96 

. Daten unterliegen der statistischen Geheimhaltung, da ihr Wert kleiner als drei ist 
beziehungsweise Rückschlüsse auf diese Werte zulässt. 

1) Das sind alle Personen, die in der Tageseinrichtung am jeweiligen Stichtag 1. März 
eines Jahres in einem gültigen Arbeitsverhältnis tätig sind. Hierzu zählen neben dem 
pädagogischen und Verwaltungspersonal auch die in der Hauswirtschaft und Tech
nik beschäftigten Personen. 

Quelle: Statistisches Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein; Statistik der Kinder und 
tätigen Personen in Tageseinrichtungen. 

Frage 2: Wie haben sich die Betreuungsquoten an den Kitas der Stadtteile im 
Wahlkreis 4 seit 2015 entwickelt? Bitte pro Jahr einzeln sowie für alle 
Altersgruppen im Kita- und Elementarbereich sowie pro Stadtteil  
angeben. 

Antwort zu Frage 2: 
Betreuungsquoten für einzelne Kitas können mangels einer Bezugsgröße in der Bevöl
kerungsstatistik nicht ermittelt werden. Im Übrigen siehe Anlage 2. 

Frage 3: Welche Betreuungsschlüssel gibt es aktuell an den Kitas in den Stadt
teilen des Wahlkreises 4? Bitte für die jeweiligen Altersgruppen (unter 
einem Jahr; ein bis unter zwei Jahre; zwei bis unter drei Jahre; drei 
bis unter vier Jahre; vier bis unter fünf Jahre; fünf bis unter sechs 
Jahre) sowie zum Vergleich den aktuellen Hamburger Durchschnitt 
des jeweiligen Betreuungsschlüssels angeben. 
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Antwort zu Frage 3: 
Aktuell beträgt der Fachkraftschlüssel für die Betreuung von Kindern bis zum vollende
ten dritten Lebensjahr eins zu vier (eine finanzierte Fachkraft auf vier betreute Kinder). 
Der Fachkraftschlüssel für die Betreuung von Kindern vom vollendeten dritten Lebens
jahr bis zum Schuleintritt beträgt derzeit eins zu 10,5 (eine finanzierte Fachkraft auf  
10,5 betreute Kinder). Im Übrigen siehe Drs. 22/1651. 

Frage 4: Wie viele und welche neuen Kindertageseinrichtungen sind seit 2020 
im Wahlkreis 4 entstanden und welche weiteren sind geplant? 

Antwort zu Frage 4: 
Im Wahlkreis 4 sind seit 2020 zwei neue Kitas entstanden. Es handelt sich um die Ein
richtungen Kita Kinderzimmer Klövensteen GmbH und Kita Kinderbetreuungszentrum 
Bunte Biene Elementar. 
Im Wahlkreis 4 sind nach Kenntnis der für Kindertagesbetreuung zuständigen Behörde 
in den Stadtteilen Blankenese, Lurup, Osdorf und Rissen in den kommenden fünf Jah
ren jeweils drei Kita-Projekte geplant.  

Frage 5: Wie viele pädagogische Fachkräfte arbeiten aktuell an welchen Kitas 
in den Stadtteilen des Wahlkreises 4 und wie haben sich diese Zahlen 
seit 2020 entwickelt? Bitte pro Jahr einzeln angeben. 

Antwort zu Frage 5: 
Siehe Antwort zu 1. 

Frage 6: Welche Bauanträge beziehungsweise Bauvorbescheidsanträge für 
den Ausbau von Kindertageseinrichtungen liegen derzeit im Wahl
kreis 4 vor? 

Antwort zu Frage 6: 
Das zuständige Bezirksamt Altona hat mitgeteilt, dass die erfragten Daten nicht geson
dert statistisch erfasst werden. Eine Einzelfallauswertung von circa 2.400 Datensätzen 
ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehen
den Zeit nicht möglich. 

Frage 7: Wie viele und welche Kindertageseinrichtungen im Wahlkreis 4 wei
sen einen Luftfilter auf? Wann ist mit der Inbetriebnahme dieser Ein
richtungen zu rechnen? 

Antwort zu Frage 7: 
Die für Kindertagesbetreuung zuständige Behörde verfügt nicht über die zur Beantwor
tung der Frage erforderlichen Informationen. In der für die Beantwortung der Parlamen
tarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit haben drei Kitas sowie die Elbkinder 
Vereinigung Hamburger Kitas gGmbH (Elbkinder) eine Rückmeldung gegeben:  
Der Kindergarten Zaubermäuse und die Ev. Kindertagesstätte Blankenese im Bereich 
der Führungsakademie (FüAk) haben mitgeteilt, keine Luftfilter zu haben. Die Kita im 
Stadtteilhaus Lurup gab an über Luftfilter zu verfügen.  
Die Elbkinder teilten mit, dass folgende sechs ihrer Kitas im Bezirk Altona Luftfilter  
haben:  

Tabelle 3 
Elbkinder-
Kita 

Stadtteil Anzahl der 
Filter 

In Betrieb seit  

Achtern Born Osdorf 10 Filter Oktober 2021 
Knabeweg Osdorf 4 Filter Oktober 2021 
Eichengrund Blankenese 2 Filter Oktober 2021 
Elbgaustraße Lurup 8 Filter  Oktober 2021 
Swatten Weg Lurup  8 Filter Oktober 2021 
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Elbkinder-
Kita 

Stadtteil Anzahl der 
Filter 

In Betrieb seit  

Wedeler  
Landstraße 

Rissen 2 Filter  Oktober 2021 

Quelle: Daten des Trägers 
Im Übrigen siehe Drs. 22/5478. 

Frage 8: Wie viele Eltern haben bisher im Wahlkreis 4 keine Kindertagesein
richtung für jeweils welche Altersgruppe finden können? 

Antwort zu Frage 8: 
Dem zuständigen Bezirksamt liegen mit Stand 23.03.2022 fünf offene Nachweisverfah
ren für die Altersgruppe drei bis sechs Jahre für den Wahlkreis 4 vor. 

Frage 9: Wie viele Mittel haben die jeweiligen Kindertageseinrichtungen im 
Wahlkreis 4 vom Sonderinvestitionsprogramm erhalten und für was 
wurden diese Mittel ausgegeben? 

Antwort zu Frage 9: 
Es wurden bisher noch keine Mittel aus dem Bundesprogramm für mobile Raumluftfilter 
an Kitas im Wahlkreis 4 ausgezahlt. Insgesamt sind folgende Mittel für folgende Kitas 
im Wahlkreis 4 für Luftfilter sowie Wartung und Einweisung bewilligt: Kita Eichengrund, 
467,65 Euro; Kita Achtern Born, 2.338,25 Euro; Kita Rissener Racker, 10.511,87 Euro; 
Kita Wedeler Landstraße, 431,96 Euro. 
Kitas im Wahlkreis 4 haben Mittel in Form von Corona-Sonderzuschüssen erhalten. Mit 
den finanziellen Mitteln konnten Kitas entsprechend den Notwendigkeiten vor Ort flexi
bel und nach eigenem Ermessen zum Beispiel CO2-Ampeln kaufen oder die Durchfüh
rung kleinerer baulicher Maßnahmen oder Veränderungen in der Ausstattung vorneh
men, um Abstände besser einzuhalten oder pädagogische Aktivitäten in den Außenbe
reich verlagern zu können. Bei besonderen räumlichen Bedingungen konnten auch  
mobile Raumluftfilter sinnvoll sein und durch den Zuschuss finanziert werden. Zu den 
Corona-Sonderzuschüssen der einzelnen Einrichtung siehe Anlage 3. 
Zum 5. Kita-Investitionsprogramm im Wahlkreis 4 siehe nachfolgende Übersicht: 

Tabelle 4 
Kita-Name bewilligte 

Mittel  
Ausgezahlte 
Mittel  

Krippen-
plätze 

Elementar
plätze 

Förderzweck 

KiTa Kin
derhaus 
Strollers 

987.750,00  526.837,70  13,48 26,03 Umbau der 
Räumlichkeiten 
der Kita zur 
Neuschaffung 
von Betreu
ungsplätzen 

Quelle: Daten der zuständigen Behörde 

Frage 10: Wie prognostiziert der Senat die zukünftige Geburtenentwicklung und 
die damit verbundenen Ansprüche auf Kita-Plätze in den Stadtteilen 
des Wahlkreises 4? 

Antwort zu Frage 10: 

Tabelle 5: Geburtenentwicklung im Wahlkreis 4 in den Jahren 2021 bis 2035 
Pro-
gnose
jahr 

Wahl
kreis 4 

Groß 
Flott
bek 

Lurup Osdorf 
Nien-
sted
ten 

Blan
kene-
se 

Iser
brook 

Süll
dorf 

Ris
sen 

2021 1.149 82 405 254 46 86 85 76 115 
2022 1.168 82 411 260 48 88 85 78 117 
2023 1.187 82 416 265 50 89 86 80 119 
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Pro-
gnose
jahr 

Wahl
kreis 4 

Groß 
Flott
bek 

Lurup Osdorf 
Nien-
sted
ten 

Blan
kene-
se 

Iser
brook 

Süll
dorf 

Ris
sen 

2024 1.204 82 422 269 52 90 86 82 121 
2025 1.221 83 427 273 53 92 87 83 123 
2026 1.236 83 431 277 55 93 87 85 126 
2027 1.248 83 435 279 56 94 88 86 128 
2028 1.259 83 438 282 56 95 89 86 129 
2029 1.269 84 442 284 57 95 89 87 131 
2030 1.276 84 444 285 58 96 90 88 132 
2031 1.282 84 446 287 58 96 90 88 133 
2032 1.287 84 448 288 58 97 90 89 134 
2033 1.292 84 449 289 58 97 91 89 135 
2034 1.297 84 451 290 58 97 91 89 136 
2035 1.300 84 452 291 58 97 91 90 136 
Insge
samt 18.676 1.248 6.515 4.172 819 1.403 1.326 1.277 1.916 
Daten zu in die Zukunft gerichteten Ansprüchen auf Kita-Plätze liegen im Statistischen 
Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein nicht vor. 
Quelle: Statistisches Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein; Kleinräumige Bevölke
rungsvorausberechnung 2020. 

Frage 11: Wie viele Kindertagesstätten in den Stadtteilen des Wahlkreises 4 
nehmen aktuell am Kita-Gutschein-System teil? 

Antwort zu Frage 11: 
Aktuell nehmen 80 Kindertagesstätten am Kita-Gutschein-System teil. 

Frage 12: Liegen dem Senat beziehungsweise der zuständigen Behörde Kennt
nisse darüber vor, ob seit 2015 Kitas in den Stadtteilen des Wahlkrei
ses 4 geschlossen wurden?  
Wenn ja, bitte mit Adresse, Kapazitäten und Begründung angeben. 

Antwort zu Frage 12: 
Folgende Kitas wurden seit Beginn 2015 im Wahlkreis 4 geschlossen: 
• Kita Kroonhorst für hörgeschädigte Kinder (Kroonhorst 117, 191 m2 pädagogische 

Fläche; der Träger hat aus trägerinternen Gründen den Standort geschlossen) 
• Kiga Kahlkamp (Kahlkamp 9, es liegen keine Angaben zur pädagogischen Fläche 

vor; der Träger hat aus trägerinternen Gründen den Standort geschlossen) 
• Kiga Blankeneser Zwerge (Mühlenberger Weg 68, 36 m2 pädagogische Fläche; der 

Träger hat aus trägerinternen Gründen den Standort geschlossen) 
• Kita Gabriele Friedl (Wedeler Landstraße 88 b, 35 m2 pädagogische Fläche; der 

Träger hat aus trägerinternen Gründen den Standort geschlossen) 
• Kita Kinderhaus Strollers (Erik-Blumenfeld-Platz 13, 192 m2 pädagogische Fläche; 

der Träger hat aus trägerinternen Gründen den Standort geschlossen) 
• Haus Mignon-Heilpädagogische Kindergartengruppe (Quellental 21, 48,19 m2 päda

gogische Fläche; der Träger hat aus trägerinternen Gründen den Standort geschlos
sen) 

Frage 13: Gibt es Pläne seitens des Senats beziehungsweise der zuständigen 
Behörden, Kitas in den Stadtteilen des Wahlkreises 4 zukünftig zu 
schließen?  
Wenn ja, bitte mit Adresse, Kapazitäten und Begründung angeben. 

Antwort zu Frage 13: 
Nein. 



 

6 

Drucksache 22/7708 Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode 

Frage 14: Wie viele neue Kita-Plätze sind durch das Investitionsprogramm „Kin
dertagesbetreuung 2017-2020“ in den Stadtteilen des Wahlkreises 4 
mit wie vielen Mitteln entstanden? 

Antwort zu Frage 14: 

Tabelle 6 
Stadtteil geschaffene Plätze Fördermittel* 
Lurup 124 3.720.000,00 
Rissen 21 503.714,00 

Quelle: Daten der zuständigen Behörde 
* Sofern der Verwendungsnachweis bereits vorliegt, handelt es sich um die aufge

wendeten Fördermittel; ansonsten um die bewilligten Fördermittel. 

Frage 15: In den letzten Wochen sind viele geflüchtete Kinder aus der Ukraine 
in Hamburg angekommen. Wie werden diese Kinder in den Kinderta
geseinrichtungen untergebracht? Falls nicht genügend freie Plätze 
vorhanden sind: Welche Interimslösungen sind geplant? 

Antwort zu Frage 15: 
Siehe Drs. 22/7609. Für die aus der Ukraine geflüchteten Kinder gelten ab Registrierung 
in Hamburg grundsätzlich die gleichen Anspruchs- und Bewilligungsvoraussetzungen 
für die Kindertagesbetreuung wie für alle anderen Kinder auch. Im Übrigen sind die 
Überlegungen und Planungen noch nicht abgeschlossen. 



Anzahl der betreuten Kinder in den Einrichtungen der Stadtteile des Wahlkreises 4

Stadtteil Kita Name 01.01.2020 01.01.2021 30.09.20211)

Bilinguale Kita Blankenese 52 44 47
Ev. KiGa Blankenese 139 135 123
Kath. KiGa Maria Grün 60 55 59
KiGa Kindergruppe Blankenese e. V. 18 18 17
KiTa Eichengrund 160 166 149
KiTa Hasenhöhle 2) 2) 2)

KiTa Taufü 2) 2) 2)

Ev. KiTa der Melanchthonkirchengemeinde 91 89 82
Ev. KiTa Seestraße 115 108 95
Ev. KiTa Windmühlenweg 51 61 54
Kath. KiGa St. Paulus-Augustinus 21 21 16
KiGa Kinderkreis 52 22 23 22
KiGa Rund und Bunt 58 54 52
KiTa kinderzimmer Villa Flottbek GmbH 80 74 68
ASB Kita Kinderhaus Loewenberg 75 70 73
Ev. KiGa Hamburg-Iserbrook 74 77 68
KiGa Schenefelder Landstraße 15 15 12
KIS - Kinderhaus Iserbrook-Sülldorf 21 20 19
KiTa zur Förderung der Waldorfpädagogik 17 19 21
Montessori Kinderhaus Iserbrook 20 19 17
Mulles Kindergarten 2) 2) 2)

WABE-Kita Lütt Iserbrook 151 120 120
AWO KiGa Morgenröte 24 19 32
Bilinguale Kita Lüttkamp 2) 2) 2)

Ev. KiTa Binsenort 74 82 76
Ev. KiTa Zu den Zwölf Aposteln 99 103 103
Ev.-Luth. Kita Emmaus 47 43 40
Kath. KiGa St. Jakobus 37 35 34
KiGa Kinderstube Veermoor 42 35 31
KiTa am Eckhoffplatz 64 65 61
KiTa am Spielhafen 64 61 57
KiTa Elbgaustraße 122 118 111
KiTa Flur-Spatz 28 29 23
KiTa im Stadtteilhaus Lurup 67 61 50
KiTa in der Schule Franzosenkoppel 41 39 34
KiTa Kinderland Lurup 75 78 73
KiTa Kleiberweg 165 171 158
KiTa Lüttkamp 107 102 89
KiTa Moorwisch 151 152 147
KiTa Netzestraße 72 76 71
KiTa Swattenweg 115 119 105
KiTa Teddybär 53 50 50
Blankeneser Waldorfkindergarten e. V. 53 53 46
Ev. KiGa im Bereich der Führungsakademie der Bundeswehr 108 106 104
Ev. KiTa Nienstedten 92 97 90
Haus Mignon Kindergarten 28 27 27
KiTa der Rudolf-Steiner-Schule Nienstedten 46 43 44
KiTa Kleiner Waldorfkindergarten 13 14 14
AWO Kita Chi-Kita 47 44 37
Ev. Integrations-KiTa Maria Magdalena 72 61 48
Ev. KiTa St. Simeon, Alt-Osdorf 30 24 19
FRÖBEL-Kindergarten Elbwichtel 92 93 82
Haus Mignon Krippe 11 12 14
KiGa in der Schule Barlsheide 46 44 40
KiGa Montessori Kinderhaus 43 42 39
Kinderbetreuungszentrum Bunte Biene 71 77 75
KiTa Achtern Born 79 73 65
KiTa Glückstädter Weg 157 149 135
KiTa Grashüpfer 26 23 20
KiTa Immenbusch 99 105 99
KiTa Knabeweg 165 167 154
KiTa Kinderbetreuungszentrum Bunte Biene Elementar
KiTa Lütt Tabea 55 55 47

Osdorf

Eröffnung 09/2021

Blankenese

Groß Flottbek

Iserbrook

Lurup

Nienstedten
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Anlage 1



Anzahl der betreuten Kinder in den Einrichtungen der Stadtteile des Wahlkreises 4

Stadtteil Kita Name 01.01.2020 01.01.2021 30.09.20211)

KiTa Pfiffikus 70 78 61
KiTa Schafgarbenweg 30 27 29
KiTa Suse König-Kindergarten 64 66 66
Early Childhood Centre 2) 2) 2)

Beau Jardin 50 43 47
Ev. KiTa Johannes Rissen 88 80 77
Ev. Krippe Johannesgemeinde 27 25 29
KiGa Zaubermäuse 31 31 31
KiTa Kinderhaus Grot Sahl 142 118 123
KiTa kinderzimmer Klövensteen GmbH 52 67
KiTa Rissener Racker 64 64 64
KiTa Stadt-Land-Fluss 24 25 25
KiTa Wedeler Landstraße 87 83 79
WABE-Kita Alte Post 27 31 27
Ev. KiTa Sülldorf 58 54 55
KiTa Davidswagen 33 15 22
KiTa Iserbrooker Weg 100 102 102
KiTa Waldspatzen 15 28 29

Quelle: Daten der zuständigen Behörde

Osdorf

Rissen

Sülldorf

1) Verlässliche Daten für 2021 liegen aktuell nur für die Monate Januar bis einschließlich September vor, da die Kita-Gutscheine von den Kita-Trägern erst sukzessive 
nach dem Beginn der Betreuung bei der zuständigen Behörde in Rechnung gestellt werden.

2) An der Nennung der betreuten Kinder in Kitas von den Trägern, die natürliche Personen sind, ist der Senat aus Gründen des Sozialdatenschutzes nach § 35 SGB I,
§§ 61 ff. SGB VIII und §§ 67 ff. SGB X gehindert. Sozialdaten darf der Senat gemäß § 67b Abs. 1 S. 1 SGB X nur bei Vorliegen einer gesetzlichen 
Übermittlungsbefugnis im Sozialgesetzbuch oder gemäß Art. 6 Abs. 1 UAbs. 1 Buchst. a DS-GVO mit Einwilligung der Betroffenen weitergeben. Das Sozialgesetzbuch 
enthält keine Übermittlungsbefugnis zugunsten der Beantwortung parlamentarischer Anfragen. Eine Einwilligung der Betroffenen zur Datenübermittlung liegt nicht vor.
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Betreuungsquoten nach Stadtteilen im Wahlkreis 4 seit 2015

Blankenese 20151) 20161) 20171) 20182) 20192) 20202) 20212)

unter 1 Jahr - - 2,7% - 0,9% 2,8% 2,0%
1 Jahr 60,2% 56,4% 63,0% 57,4% 57,7% 60,2% 55,0%
2 Jahre 86,3% 85,8% 91,2% 93,9% 89,5% 84,3% 78,0%
3 Jahre 86,7% 94,4% 95,8% 94,6% 94,6% 94,4% 92,6%
4 Jahre 100,0% 89,1% 94,1% 94,4% 98,3% 96,2% 94,5%
5 Jahre 89,5% 100,0% 93,9% 95,9% 97,6% 88,2% 97,0%
6 Jahre (bis Schuleintritt) 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Groß Flottbek 20151) 20161) 20171) 20182) 20192) 20202) 20212)

unter 1 Jahr 1,1% 1,1% 2,1% 1,0% 2,9% 1,3% 3,1%
1 Jahr 69,8% 61,8% 68,8% 69,7% 66,4% 72,6% 74,5%
2 Jahre 88,6% 94,3% 87,6% 89,4% 84,7% 94,0% 88,2%
3 Jahre 100,0% 93,1% 89,2% 98,3% 98,3% 89,3% 92,6%
4 Jahre 91,4% 98,3% 99,2% 85,5% 90,3% 95,3% 89,3%
5 Jahre 96,2% 93,0% 94,7% 100,0% 90,4% 96,6% 95,7%
6 Jahre (bis Schuleintritt) 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Iserbrook 20151) 20161) 20171) 20182) 20192) 20202) 20212)

unter 1 Jahr 3,1% 2,2% 1,8% 1,8% 2,0% 2,9% -
1 Jahr 68,5% 59,1% 59,8% 65,7% 85,4% 67,0% 62,5%
2 Jahre 93,7% 93,2% 79,4% 78,6% 92,0% 94,0% 84,0%
3 Jahre 92,6% 100,0% 100,0% 100,0% 89,2% 87,2% 98,3%
4 Jahre 100,0% 91,1% 100,0% 100,0% 97,0% 94,6% 90,6%
5 Jahre 100,0% 100,0% 87,4% 100,0% 100,0% 94,3% 90,4%
6 Jahre (bis Schuleintritt) 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Lurup 20151) 20161) 20171) 20182) 20192) 20202) 20212)

unter 1 Jahr 1,8% 2,2% 2,2% 2,7% 0,9% 1,8% 1,4%
1 Jahr 35,9% 47,8% 54,0% 50,8% 46,2% 49,4% 49,3%
2 Jahre 74,1% 73,2% 79,6% 86,5% 75,7% 75,7% 77,9%
3 Jahre 89,9% 96,4% 91,3% 89,3% 97,7% 89,3% 86,4%
4 Jahre 94,9% 91,3% 97,8% 92,9% 90,3% 100,0% 91,3%
5 Jahre 100,0% 99,7% 96,3% 99,8% 93,2% 94,8% 100,0%
6 Jahre (bis Schuleintritt) 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Nienstedten 20151) 20161) 20171) 20182) 20192) 20202) 20212)

unter 1 Jahr 4,4% 3,6% 12,8% 6,4% 3,9% 1,9% -
1 Jahr 47,8% 66,0% 47,0% 43,9% 70,0% 50,9% 48,3%
2 Jahre 85,5% 75,0% 78,0% 81,4% 73,2% 100,0% 83,1%
3 Jahre 81,6% 91,8% 89,1% 95,6% 100,0% 78,3% 100,0%
4 Jahre 97,4% 86,3% 100,0% 77,6% 91,2% 100,0% 77,8%
5 Jahre 94,0% 94,0% 83,3% 91,6% 79,7% 96,8% 100,0%
6 Jahre (bis Schuleintritt) 90,5% 90,9% 100,0% 100,0% 100,0% 97,1% 100,0%

Osdorf 20151) 20161) 20171) 20182) 20192) 20202) 20212)

unter 1 Jahr 0,4% 2,3% 1,1% 2,6% 1,1% 1,3% 3,4%
1 Jahr 47,5% 47,8% 55,3% 54,7% 50,7% 51,1% 52,6%
2 Jahre 72,3% 81,0% 83,0% 87,6% 78,5% 74,3% 73,8%
3 Jahre 91,2% 83,0% 91,6% 89,3% 100,0% 90,1% 91,7%
4 Jahre 97,7% 89,4% 88,2% 94,6% 94,1% 100,0% 89,3%
5 Jahre 95,8% 90,7% 100,0% 88,1% 100,0% 95,3% 100,0%
6 Jahre (bis Schuleintritt) 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 22. Wahlperiode Drucksache 22/7708
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Betreuungsquoten nach Stadtteilen im Wahlkreis 4 seit 2015

Rissen 20151) 20161) 20171) 20182) 20192) 20202) 20212)

unter 1 Jahr 3,0% 2,5% 2,8% 2,8% 4,9% 1,8% 0,8%
1 Jahr 60,7% 59,3% 65,3% 64,6% 51,7% 67,8% 75,0%
2 Jahre 80,4% 85,5% 91,3% 96,1% 84,6% 83,6% 81,9%
3 Jahre 99,1% 92,7% 95,5% 100,0% 100,0% 98,3% 86,3%
4 Jahre 93,2% 99,2% 95,9% 100,0% 90,5% 100,0% 97,8%
5 Jahre 100,0% 91,0% 98,5% 94,2% 98,9% 94,9% 96,4%
6 Jahre (bis Schuleintritt) 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Sülldorf 20151) 20161) 20171) 20182) 20192) 20202) 20212)

unter 1 Jahr - 4,1% - - 2,3% 1,2% 6,3%
1 Jahr 64,2% 56,7% 61,7% 56,1% 68,7% 61,9% 67,9%
2 Jahre 93,8% 90,6% 87,2% 90,7% 73,1% 92,9% 78,8%
3 Jahre 94,0% 100,0% 100,0% 88,4% 100,0% 83,2% 90,3%
4 Jahre 93,7% 96,4% 98,1% 100,0% 89,1% 98,9% 83,5%
5 Jahre 97,8% 91,5% 93,4% 92,8% 100,0% 90,5% 100,0%
6 Jahre (bis Schuleintritt) 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Quelle: Daten der zuständigen Behörde

1) Die Betreuungsquoten für die Kinder im Alter bis unter 3 Jahren sind auf Grundlage der in Kitas und 
Kindertagespflege betreuten altersgleichen Kinder am Stichtag 31.12. sowie der gemeldeten Kinder am 31.12. 
ermittelt. Die Betreuungsquoten für die Kinder im Alter ab 3 Jahren bis zum Schuleintritt sind auf Grundlage der in 
Kitas, Kindertagespflege und Vorschulklassen betreuten altersgleichen Kinder am Stichtag 01.03. sowie der 
gemeldeten Kinder am 31.12. des Vorjahres ermittelt.
2) Die Betreuungsquoten sind auf Grundlage der in Kitas, Kindertagespflege und Vorschulklassen betreuten Kinder 
am Stichtag 01.03. sowie der gemeldeten Kinder am 31.12. des Vorjahres ermittelt.
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	Schriftliche Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Anke Frieling und Silke Seif (CDU) vom 21.03.22 und Antwort des Senats 
	Betr.: Kita-Situation im Wahlkreis 4 Blankenese 
	Einleitung für die Fragen: 
	Einleitung für die Antworten: 

	Frage 1: Wie hat sich im Wahlkreis 4, unterteilt nach den Jahren 2020, 2021 und 2022 die Anzahl der Kindertageseinrichtungen, der Mitarbeiter und der Träger entwickelt? Bitte für alle Einrichtungen sowie Stadtteile einzeln mit entsprechender Anzahl der betreuten Kinder und entsprechender Betreueranzahl angeben. 
	Antwort zu Frage 1: 
	Tabelle 1 
	Tabelle 2 


	Frage 2: Wie haben sich die Betreuungsquoten an den Kitas der Stadtteile im Wahlkreis 4 seit 2015 entwickelt? Bitte pro Jahr einzeln sowie für alle Altersgruppen im Kita- und Elementarbereich sowie pro Stadtteil angeben. 
	Antwort zu Frage 2: 

	Frage 3: Welche Betreuungsschlüssel gibt es aktuell an den Kitas in den Stadtteilen des Wahlkreises 4? Bitte für die jeweiligen Altersgruppen (unter einem Jahr; ein bis unter zwei Jahre; zwei bis unter drei Jahre; drei bis unter vier Jahre; vier bis unter fünf Jahre; fünf bis unter sechs Jahre) sowie zum Vergleich den aktuellen Hamburger Durchschnitt des jeweiligen Betreuungsschlüssels angeben. 
	Antwort zu Frage 3: 

	Frage 4: Wie viele und welche neuen Kindertageseinrichtungen sind seit 2020 im Wahlkreis 4 entstanden und welche weiteren sind geplant? 
	Antwort zu Frage 4: 

	Frage 5: Wie viele pädagogische Fachkräfte arbeiten aktuell an welchen Kitas in den Stadtteilen des Wahlkreises 4 und wie haben sich diese Zahlen seit 2020 entwickelt? Bitte pro Jahr einzeln angeben. 
	Antwort zu Frage 5: 

	Frage 6: Welche Bauanträge beziehungsweise Bauvorbescheidsanträge für den Ausbau von Kindertageseinrichtungen liegen derzeit im Wahlkreis 4 vor? 
	Antwort zu Frage 6: 

	Frage 7: Wie viele und welche Kindertageseinrichtungen im Wahlkreis 4 weisen einen Luftfilter auf? Wann ist mit der Inbetriebnahme dieser Einrichtungen zu rechnen? 
	Antwort zu Frage 7: 
	Tabelle 3 


	Frage 8: Wie viele Eltern haben bisher im Wahlkreis 4 keine Kindertageseinrichtung für jeweils welche Altersgruppe finden können? 
	Antwort zu Frage 8: 

	Frage 9: Wie viele Mittel haben die jeweiligen Kindertageseinrichtungen im Wahlkreis 4 vom Sonderinvestitionsprogramm erhalten und für was wurden diese Mittel ausgegeben? 
	Antwort zu Frage 9: 
	Tabelle 4 


	Frage 10: Wie prognostiziert der Senat die zukünftige Geburtenentwicklung und die damit verbundenen Ansprüche auf Kita-Plätze in den Stadtteilen des Wahlkreises 4? 
	Antwort zu Frage 10: 
	Tabelle 5: Geburtenentwicklung im Wahlkreis 4 in den Jahren 2021 bis 2035 


	Frage 11: Wie viele Kindertagesstätten in den Stadtteilen des Wahlkreises 4 nehmen aktuell am Kita-Gutschein-System teil? 
	Antwort zu Frage 11: 

	Frage 12: Liegen dem Senat beziehungsweise der zuständigen Behörde Kenntnisse darüber vor, ob seit 2015 Kitas in den Stadtteilen des Wahlkreises 4 geschlossen wurden? 
	Wenn ja, bitte mit Adresse, Kapazitäten und Begründung angeben. 
	Antwort zu Frage 12: 

	Frage 13: Gibt es Pläne seitens des Senats beziehungsweise der zuständigen Behörden, Kitas in den Stadtteilen des Wahlkreises 4 zukünftig zu schließen? 
	Wenn ja, bitte mit Adresse, Kapazitäten und Begründung angeben. 
	Antwort zu Frage 13: 

	Frage 14: Wie viele neue Kita-Plätze sind durch das Investitionsprogramm „Kindertagesbetreuung 2017-2020“ in den Stadtteilen des Wahlkreises 4 mit wie vielen Mitteln entstanden? 
	Antwort zu Frage 14: 
	Tabelle 6 


	Frage 15: In den letzten Wochen sind viele geflüchtete Kinder aus der Ukraine in Hamburg angekommen. Wie werden diese Kinder in den Kindertageseinrichtungen untergebracht? Falls nicht genügend freie Plätze vorhanden sind: Welche Interimslösungen sind geplant? 
	Antwort zu Frage 15: 
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